



北京时间5月20日晚，本赛季德甲联赛的一场比赛在安联球场落下帷幕，拜仁队长菲利普·拉姆、中场哈维·阿隆索和老门将施塔克联袂首发登场，一同迎来了职业生涯的告别战，最终拜仁以4：1赢下了比赛。

伤停补时阶段，拉姆被提前换下，接受场内球迷们的欢送，他将队长袖标交给了穆勒，随后与队友们一一拥抱。一代传奇的职业生涯就此画上了句号。

菲利普·拉姆，拜仁队长，德国国家队队长，8次德甲、6次德国杯、3次德国超级杯、1次世俱杯、1次欧冠、1次欧洲超级杯、1次德国联赛杯、1次世界杯冠军。虽然他没有其他德国球员强壮的身躯，但一米六九的他丈量出的是德意志的高度。

34岁拜仁队长拉姆告别赛场 “队长”有许多，但“队短”只有一个

1

2

3

2003-04赛季德甲处子秀 2006世界杯一战成名

2003-04赛季德甲第一轮斯图加特对阵汉莎罗斯托克，下半时76分，斯图加特队主帅马加特换上当时还未满20岁的菲利普·拉姆，这是他的德甲处子秀。

拉姆从1995年加入拜仁青训营后一直打右后卫，但租借到斯图加特队后主教练马加特把他改造成了左后卫，当然有时右路缺人的话还是会让拉姆打回右后卫，比如他的第一个德甲进球是对阵沃尔夫斯堡时作为右后卫打进的。

不过大多数时候还是踢左后卫。那个赛季拉姆打了31场德甲和7场欧冠比赛，以其优异的表现赛季结束后入选了德国年度足球先生候选人名单，成为一颗崭露头角的新星。

2004-05赛季结束后，拉姆结束租借期返回拜仁慕尼黑，而当时拜仁主教练又是马加特，他还是会让拉姆继续打左后卫。2005-06赛季第13轮，拜仁客场对阵比勒菲尔德，拉姆首次代表拜仁出战德甲，在因伤缺席了前两个月比赛后他仍在那个赛季打了20场联赛。从此他在拜仁打上了主力。

虽然他早在2004年2月，也就是他刚打上德甲半年左右就代表德国队出战，并参加了2004年欧锦赛，但他真正成名还是在2006世界杯揭幕战，他那脚漂亮的内切射门令全世界球迷记住了他，这既是该届世界杯第一个进球，又是拉姆足球生涯的最佳进球。

标志性的中路内切 打出国家队最重要进球

在拜仁打左后卫的日子里，他的助攻主要就是靠内切射门来完成，由于他比较纯粹的右脚将，左脚能力一般，很少左路走外线下底传中，因此助攻上来只能往中路内切，这个1米70的小个极其灵活，速度又快，跑位飘忽，特别擅长和队友配合切入空档。

在德国国家队，拉姆在2008和2012年欧锦赛上都打左后卫，2008年半决赛终场前不久他的绝杀球终结了该届大赛最大黑马土耳其队的表演，堪称他在国家队最重要的进球，助德国队挺进决赛。2012年欧锦赛四分之一决赛对阵希腊，拉姆又打进了一记带有强烈外旋的远射，这都是他内切射门的战果。

在左后卫位置上拉姆防守也做得相当出色，这主要是依赖于他出类拔萃的铲球技术。铲球一直是德国球员的看家本领，动作规范，放铲时脚不离地，贴地用脚尖破坏，铲球动作干净极少恶意犯规，就对铲球的痴迷而言，德国足球无疑是有传统的，可以竞争世界第一的。拉姆就继承了这一传统，他的铲球时机把握得相当准确，放铲又快又准又灵，铲完球把球留在脚下，把铲球当作反攻的手段而不是破坏的手段踢出界了事，直接起身自己立马就能发动反击。他一般都是贴地滑铲，滑行过程中还能视情况调整身体和动作，效率很高并且不容易犯规。

不过在左后卫位置上他是逆足防守，有时遇到对方外线突破，对付起来也很吃力，而且由于身体瘦弱，面对强壮的对手往往力不从心，容易被对方硬吃，2008年欧锦赛就是一个证明，特别是决赛中托雷斯完爆，可以说是拉姆足球生涯最大的污点。

多面手拉姆 重回右路

2009-10赛季范加尔出任拜仁主帅，他要求左脚打左后卫，右脚打右后卫，于是拉姆打回了右后卫，效果不错便从此固定下来了，除了因左路缺人会被暂时拉过去救急比如2012年欧锦赛外，他在国家队和俱乐部一直打右后卫。

拉姆效力斯图加特时期就已显示出非常出色的脚下功夫，控球护球能力极强，带球时对手很难抢断，这种能力在古往今来德国所有边后卫中是独一无二的。后来瓜迪奥拉执掌拜仁教鞭后想移植巴萨的传控战术，曾一度让拉姆踢后腰，看中的就是他的控球能力，期待他能象哈维那样控制全局。拉姆一度也在这个位置上踢得有声有色，无论防守还是控制节奏都做得不错。对于球的控制、运转、场上形势的判断清晰。不过虽然拉姆在后腰位置上比哈维覆盖面更大，防守更好，偶尔也能传出身后球来，但毕竟没有哈维那种见缝插针的直塞球能力，所以在打了一年多后腰后，最后拉姆还是回到了右后卫位置上。

不过还不到34岁的拉姆宣布本赛季结束后退役，似乎有点早，比他大半岁的阿尔维斯还生龙活虎地驰骋在绿茵场上，而拜仁也很难在短期内找到拉姆的接班人，他们不仅失去了一个非常优秀的球员，更失去了一个绝对的球场楷模。

■来源：五星体育互动



关注三湘都市报
微信看E报。